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Sujet de l’enquête 
La migration des talents marocains 

Objectif  
•Qu’est-ce qui motive les jeunes talents à quitter le pays ? 
•Comment retenir et fidéliser les cerveaux marocains ? 

FICHE SIGNALÉTIQUE DE 
L’ENKÊTE N° 17 

Cible 
Profils Bac+3 et plus de la base de données ReKrute 
 
Mode d’administration  
Par mail 
 
Nombre de réponses collectées  
 1882 personnes ont répondu au questionnaire. 



Profil des répondants  

Moins de 
25 ans 

19% 

Entre 25 et 
34 ans 

47% 

Entre 35 
et 44 ans 

21% 

Entre 45 et 
54 ans 

10% 

55 ans et 
plus 
3% 

Âge 

Homme 
65% 

Femme  
35% 

Sexe 



Situation matrimoniale 

Célibataire 
56% 

Marié(e), sans 
enfants 

9% 

Marié(e), avec 
enfants 

33% 

Divorcé(e), sans 
enfants 

1% 

Divorcé(e), avec 
enfants 

1% 



Formation 

37% 

28% 

20% 

11% 

4% 

Master Université Ecole d'ingénieurs Ecole de commerce  Doctorat/DEA 



Formation 

74% 

15% 
11% 

Formation initiale en école ou 
université marocaine 

Formation initiale en école ou 
université étrangère 

Formation initiale en école ou 
université marocaine puis à 

l’étranger 



Situation professionnelle actuelle 

En poste 
59% 

En recherche 
active 
41% 



Fonction 

16% 
14% 

10% 10% 
6% 

4% 4% 3% 3% 3% 



Niveau d’expérience 

33% 

13% 

9% 8% 8% 

29% 

0 à 2 ans 2 à 4 ans 4 à 6 ans 6 à 8 ans 8 à 10 ans Plus de 10 ans 



Pensez-vous que la fuite des talents a un impact sur 
l’économie du pays ? 

72% 

18% 
5% 5% 

Oui Plutôt oui Plutôt non Non 



Pays de résidence 

78% 

7% 
3% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

9% 

Maroc France Canada Sénégal Belgique Cameroun Espagne Etats-Unis Allemagne Italie Autres 
pays 



Les répondants habitant au Maroc 



91% 
des marocains 

souhaitent 
travailler à 
l’étranger 



Si vous en avez l’opportunité, iriez-vous travailler à 
l’étranger ? 

Oui 
91% 

Non 
9% 



Pour quelles raisons iriez-vous travailler à l’étranger ?  
 

61% 57% 54% 
44% 

34% 32% 31% 

Une meilleure 
qualité de vie 

Une meilleure 
évolution de 

carrière 

Un meilleur 
environnement de 

travail 

Un salaire plus 
attractif 

De meilleures 
opportunités 

d’emploi 

Pour acquérir une 
expérience 

professionnelle à 
l’étranger 

Un mode de vie qui 
vous convient plus 



Dans quel pays iriez-vous ? 

37% 

25% 

12% 10% 9% 
3% 2% 0% 0% 0% 

Canada France Allemagne Etats-Unis Autre Belgique Espagne Cameroun Sénégal Italie 

Plus du tiers des marocains seraient intéressés par une vie au Canada 
Sans grande surprise, 37% des marocains iraient au Canada s’ils avaient le choix. Le Canada est toujours dans le 

top 3 des pays les plus attractifs dans les classements mondiaux, il se démarque d’ailleurs des autres pays 
comme la France, qui a perdu en attractivité ces dernières années et se retrouve en 2ème place.  



Combien de temps y resteriez-vous ? 
 

Moins de 2 ans 
6% 

Entre 2 et 
5 ans 
23% 

Entre 5 et 10 
ans 
27% 

À vie 
44% 



Les répondants habitant à l’étranger 



Pour quelles raisons avez-vous décidé de vous 
installer à l’étranger ?  

 

51% 
45% 44% 44% 42% 

36% 31% 

Une meilleure 
évolution de 

carrière 

De meilleures 
opportunités 

d’emploi 

Un salaire plus 
attractif 

Une meilleure 
qualité de vie 

Un meilleur 
environnement 

de travail 

Pour acquérir une 
expérience 

professionnelle à 
l’étranger 

Un mode de vie 
qui vous convient 

plus 



74% 
des MRE 

reviendront au 
Maroc un jour 



Pensez-vous revenir au Maroc un jour ? 
 

Oui 
74% 

Non 
26% 

Près des ¾ des marocains habitant à 
l’étranger pensent rentrer au Maroc 
un jour. Cela témoigne d’une 
volonté de faire profiter le pays de 
leur expertise, d’y investir et de 
participer à son développement. 



Pour quelles raisons envisagez-vous de rentrer au 
Maroc ? 

 

53% 52% 48% 

31% 

10% 

Contribuer au 
développement du pays 

Une meilleure carrière 
après l’expérience 

acquise à l’étranger 

La proximité avec la 
famille 

Se lancer  dans 
l’entreprenariat 

Un coût de la vie plus 
bas 



Qu’est ce qui vous freine pour rentrer au Maroc ? 

59% 57% 54% 48% 47% 
35% 

Un environnement de 
travail peu stimulant 

Le style de management La pression sociale La crainte d’avoir des 
perspectives de carrière 

peu motivantes 

Le contexte économique La crainte de percevoir 
un salaire trop bas 



Les  
jeunes actifs 
et les séniors  

sont-ils du 
même avis ? 



Âge/Migration 

92% 94% 90% 
80% 79% 

8% 6% 10% 
20% 21% 

Moins de 25 ans  Entre 25 et 34 ans  Entre 35 et 44 ans  Entre 45 et 54 ans  55 ans et plus  

Oui Non 



66% 64% 

45% 

31% 

46% 49% 

37% 
29% 

48% 

61% 
51% 

41% 
34% 34% 

27% 
22% 

45% 
34% 

18% 17% 

45% 
39% 

20% 18% 

56% 
64% 62% 

55% 

Moins de 25 ans  Entre 25 et 34 ans  Entre 35 et 44 ans  Entre 45 et 54 ans  

Une meilleure évolution de carrière Un salaire plus attractif Un meilleur environnement de travail 

Un mode de vie qui vous convient plus  Pour acquérir une expérience professionnelle à l'étranger De meilleures opportunités d'emploi 

Une meilleure qualité de vie  

De manière générale, les marocains sont tentés par le travail à l’étranger pour se garantir une meilleure évolution de carrière (66%), 
une meilleure qualité de vie (56%) et un meilleur environnement de travail. 
Pour les moins de 35 ans, l’évolution de carrière passe avant tout, elle figure en 1ère position (66%), suivie de la qualité de vie (56%) 
et de l’environnement de travail.  La réussite professionnelle de ces jeunes actifs est  leur priorité, contrairement aux profils plus 
expérimenté et séniors. 
Plus ils avancent dans l’âge plus la raison ‘’qualité de vie’’ prend de l’importance aux yeux des marocains.  La carrière se retrouve 
alors bien derrière. 
 

Âge/Raisons de quitter le Maroc 



10% 

5% 
3% 

6% 

14% 

29% 

23% 

18% 
20% 

34% 

26% 26% 
28% 

35% 

28% 

35% 

46% 

51% 

39% 

24% 

Moins de 25 ans  De 25 à 34 ans  De 35 à 44 ans  De 45 à 54 ans  55 ans et plus  

Moins de 2 ans  Entre 2 et 5 ans  Entre 5 et 10 ans  A vie  

Âge/Durée de l’expatriation 



33% 33% 36% 40% 40% 

67% 
61% 

50% 
60% 

20% 

100% 

63% 
55% 60% 

0% 

67% 
56% 

45% 

80% 

40% 

67% 
56% 

32% 
40% 

20% 

33% 

51% 
41% 

60% 

20% 

Moins de 25 ans  Entre 25 et 34 ans  Entre 35 et 44 ans  Entre 45 et 54 ans 55 ans et plus  

La crainte de percevoir un salaire trop bas Le style de management  Un environnement de travail peu stimulant 

La pression sociale La crainte d'avoir des perspectives de carrière peu motivantes Le contexte économique  

Âge/Freins au retour des expatriés 

Tous les débutants (100% des moins de 25 ans) ont surtout peur de se retrouver dans un environnement de travail peu stimulant. 
À cet âge, ils ont besoin d’acquérir de l’expérience et de progresser dans un milieu challengeant. 
Les expérimentés et les séniors quant à eux, ont surtout peur de la pression sociale. Ils sont plus soucieux de maintenir une 
certaine liberté et leur qualité de vie. 




